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Per e-mail verzonden  
 

Datum		:  6 juni 2025
Onderwerp	:  Consultatie Besluit bescherming wolf en goudjakhals


Geachte heer, mevrouw,
De land- en Tuinbouw Organisatie (LTO) behartigt de belangen van boeren en tuinders. De wolf is een dossier die deze groep direct en hard raakt, zowel in hun bedrijfsvoering als in de leefbaarheid van hun woongebied. LTO zet zich in voor beleid dat recht doet aan mens en natuur, op basis van een reële weging van belangen en een visie voor de lange termijn.

De wolf is na 150 jaar afwezigheid terug in Nederland. In die 150 jaar is ons land in hoog tempo en zeer fijnmazig verder in cultuur gebracht met woningbouw, wegen, spoorlijnen, waterwerken, cultuur, recreatie, groen en een zeer hoogwaardige agrarische sector. Ook de bevolkingsgroei heeft in die tijd een gestage ontwikkeling doorgemaakt. Dit heeft geresulteerd in een mooi en efficiënt ingericht cultuurlandschap, met ook grotendeels door menselijk handelen ontstane en beheerde groene gebieden. Ons cultuurlandschap verdient en vereist per definitie continue en passend beheer om dat in stand en in evenwicht te houden, zowel in gebieds- als soortenbeheer. Dit neemt niet weg dat in Nederland geen sprake kan zijn van een rijke biodiversiteit. 

Van de wolf en goudjakhals wordt verondersteld dat ze in biotische zin variatie creëren in en tussen groene gebieden. Daar zijn wellicht voorbeelden van te vinden in uitgestrekte natuurgebieden het buitenland. In het Nederlandse cultuurlandschap ervaren we echter dat effecten van de terugkeer van de wolf zich absoluut niet beperken tot gebieden waar deze effecten in ecologische en maatschappelijke optiek gewenst kunnen zijn. De inrichting van Nederland maakt dat interacties tussen mensen en wolven op veel plekken onvermijdelijk is, waardoor gewenning bij de wolf snel optreedt en de wolf zijn gedrag daarop aanpast. Bovendien wegen de veronderstelde ecologische effecten niet op tegen maatschappelijke gevolgen die zich vertalen in polarisatie van gemeenschappen, angst, dierenleed en economische gevolgen voor de landbouw en andere sectoren. Dit gaat gepaard met zeer schrijnende voorbeelden van ondernemers die zich niet gezien, gehoord en ondersteund voelen door de maatschappij. 

Het aantal incidenten tussen wolven en mensen en hun dieren neemt sinds de terugkeer van de wolf zeer sterk toe en heeft daarmee een enorme impact op ons platteland. Ook met het oog op de (inter-)nationale populatieontwikkeling zien wij een verlaging van de beschermingsstatus gegrond en zeer noodzakelijk. Wij ondersteunen de daarop ingeslagen weg van de staatssecretaris: met het voorstel wordt de mogelijkheid gecreëerd om beter op te kunnen treden bij incidenten met wolven. Daarmee wordt de aanpassing van de Europese regelgeving over de bescherming van wolven vertaald naar de nationale regelgeving. Een veranderende status van wolf en goudjakhals betekent in geen enkel geval een bedreiging voor de populatie van deze dieren, maar maakt het mogelijk op een realistische wijze een beheer uit te voeren. Deze mogelijkheden dienen ten volle benut te worden.
LTO dringt aan op het benutten van alle lokale, nationale en internationale mogelijke vormen van maatregelen, met als doel:
· Het voorkomen van aanvallen op vee.
· Het voorkomen van directe en indirecte economische schade in de veehouderij.
· Het voorkomen van dreigende onveiligheid voor agrarisch ondernemers en hun gezinnen.
· Het tegengaan van de maatschappelijke ontwrichting en polarisatie op dit dossier.
Daarvoor roepen wij op om:
· Alle vormen van preventie mogelijk te maken en nieuwe vormen te onderzoeken.
· Te sturen op een populatieomvang vanuit een Europees perspectief.
· Te sturen op aanwezigheid van de wolf enkel in specifieke gebieden.
· Veehouders te faciliteren bij de toepassing van beschermende maatregelen.
· Een passende schadevergoeding die te allen tijde laagdrempelig zowel voor directe als indirecte schade wordt uitgekeerd.
· Een duidelijk handelsperspectief bij incidenten.
Daarnaast roept LTO op tot het verruimen van de voorgestelde ‘tussenliggende perioden’ bij waarnemingen en/of aanvallen van een wolf. De in het concept opgenomen periode van twee weken achten wij gezien het leefpatroon van zowel de wolf als de goudjakhals te beperkt. 

Voorts wil LTO onder de aandacht brengen dat naar verwachting in 2029 sprake zal zijn van een ‘regelmatige voortplanting’ van de wolf in Nederland (tien jaar na de eerste voortplanting). Vanaf dat moment komt de wolf, naast de geldende soortenbescherming, in aanmerking voor gebiedsbescherming. Dit heeft verstrekkende gevolgen voor ons land en benadrukt de noodzaak voor adequaat beheer op basis van populatieomvang en locatie.

Voor overleg of nadere informatie kunt u contact opnemen via het e-mail adres van indiener van deze reactie.
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